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VEGYESEK. 

— A nők tanárvizsgálata ügyében dr. Wlassics Gyula vallás- és 
közoktatásügyi miniszter 1895 decz. 31-én 72,038 szám alatta következő 
rendeletet intézte az országos középiskolai tanárvizsgáló bizottság 
elnökéhez: 

ő császári és apostoli királyi Felsége 1895. évi november hó 18-án 
Bécsben kelt legfelsőbb elhatározásával előterjesztésemre legkegyelme-
sebben megengedni méltóztatott, hogy a nőknek — a bölcsészeti, orvosi és 
gyógyszerészi pályákra való lépketés czéljából — a felsőbb tanintézetekre 
leendő felvételre, a mennyiben a szabályszerű feltételeknek megfelelnek, 
az illetékes felsőbb tanintézet meghallgatása alapján esetről-esetre enge-
dély adassék és részökre, miután tanulmányaikat a fennálló szabályok 
értelmében sikerrel befejezték, a képesítő oklevél kiadassék. 

Habár ezen legfelsőbb elhatározásnak azon része, mely a nőknek 
a bölcsészeti szakra bocsátásáról intézkedik, a középiskolai tanári vizs-
gálat szempontjából csak két év múlva, vagyis az alapvizsgálatra bocsá-
tás idejében lesz foganatosítandó, mindazonáltal, arra való tekintettel, 
hogy középiskolai oklevelet szerzett nők sikerrel működhetnek majd 
tanárokul felsőbb leányiskolákban és tanítónő képzőintézetekben, s esetleg 
magánosok által felállítandó leányközépiskolákban, az illetők előzetes 
tájékoztatása czéljából már most tudatom Nagyságoddal, hogy azon nők, 
kik engedélyemmel rendes hallgatókul vétettek fel az illető főiskolába, 
minden további engedély nélkül ép oly feltételek mellett bocsátandók a 
középiskolai tanári vizsgálatra, mint a férfiak, s velők szemben is az 
1883. évi XXX. t.-cz.-nek 60—70. §-ai, illetőleg a hivatali elődömnek 
18S8. évi deczember 20-án 50,098. sz. a. kelt rendeletével kibocsátott 
tanárvizsgálati szabályzat intézkedései egész terjedelműkben alkalma-
zandók. 

Hogy a nők tanári vizsgálatain semmiféle enyhébb elbírálásnak 
vagy könnyítésnek helye nem lehet, azt bővebben nem szükséges fejte-
getnem; s hogy általában a legfelsőbb elhatározást mily szellemben 
kívánom alkalmaztatni, arra nézve folyó, évi deczember 19-én 65.719. sz. 
alatt kelt, az egyetemekhez intézett rendeletemben részletesen nyilat-
koztam. 

— A tanulmányi kirándulások ügyében dr. Wlassics Gyula 
vallás- és közoktatásügyi magyar királyi miniszter 1895. évi decz. 31-ón 
69.893. sz. a. a következő rendeletet intézte a tankerületi kir. főigazga-
tókhoz. (E rendelet méltatására legközelebb visszatérünk.) 
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Örömmel tapasztalom, hogy középiskoláink tanári testületei évről-
évre nagyobb figyelemben részesítik a tanulmányi kirándulásokat, me-
lyeknek a tanítás élénkítésére való nagy hatását Utasításaink is hang-
súlyozzák. Alig van már ma középiskola, melynek tanulói a szaktanárok 
vezetése mellett az intézet környékére ki ne rándulnának, sőt szép szám-
mal vannak oly iskolák is, melyek messzebb vidékre irányuló tanulmányi 
utakat rendeztek. 

Már hivatali elődeim is utaltak azokra a szempontokra, melyeket 
e kirándulások rendezésében követelni kell, egyebek közt azokra a lelke-
sítő mozzanatokra, melyek nemzeti szempontból az iskolának e nemű 
vállalkozásaiban rejlenek. A kirándulásoknak különösen erre az oldalára 
kivánom részemről is a tanárkarok figyelmét felhívni, arra való tekintet-
tel, bogy a kirándulások több helyt inkább csak a természetrajzi és föld-
rajzi oktatás szolgálatában állanak vagy a testi nevelés érdekében tör-
ténnek (tornakirándulások), de a hozzájok fűzhető nemzeti történelmi 
motivumokat aránylag nem elég figyelemre méltatják. 

Kivánom, bogy ha az iskola kiviszi növendékeit természetrajzi 
kirándulásra, vagy ha a földrajzi s geologiai alakulatokat akarja növen-
dékeinek bemutatni, e czél bozassék lehetőleg kapcsolatba történelmi 
szempontból nevezetes helyek megtekintésével. Vigye el az iskola növen-
dékeit nemzeti történelmünk egy-egy fontos eseményére emlékeztető 
várromhoz, vezesse el őket történelmünk vagy irodalmunk egy-egy nagy 
alakjának szülőhelyére vagy sírjához ; magyarázza meg a tanár e helyek 
emlékét, mondja el a tanulóknak lelkesítő szavakkal azok történetét és 
jelentőségét. Hasznosítsa az iskola e kirándulásokat hazánk néprajzi 
viszonyainak megismerésére is: a felföldi fiú hadd ismerje meg az alföldi 
népet, s viszont a magyar vidékek fiai hadd keressék fel más nyelven 
beszélő honfitársaikat is, lássák szokásaikat és életmódjokat. A hazának 
és földjének mentől mélyebb ós közvetetlenebb szeretete legyen egyik 
főczél, melyből középiskoláink kirándulásaikat és tanulmányi utazásaikat 
rendezik. Lesznek iskolák, a melyek kedvező viszonyok mellett jobban, 
mások ismét kevésbbé fogják megközelíteni a czélt, de ha valamennyi 
tervszerűen fog eljárni, még szerényebb eszközökkel is szép eredményt 
fognak elérni. B végből kívánatos, bogy a tanári testületek mindjárta 
tanév elején jelöljék meg teendő kirándulásaik irányát, czélját ós módo-
zatait. Hogy a szegényebb tanulók is résztvehessenek e kirándulásokban, 
óhajtandó volna társadalmi úton kirándulási alapokat létesíteni, a milye-
nekkel már eddig is rendelkezik néhány középiskola. 

Melegen ajánlom a mondottakat a főigazgató úrnak és a vezetése 
alatt álló középiskoláknak figyelmébe, s megvagyok győződve, bogy e 
felhivásom a nevelés nemzeti motívumai iránt mindenkor fogékony 
tanári karaink érzületében termékeny talajra fog találni. 

10* 
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— Értesítés. A H. Országos és Egyetemes Tanügyi Kongresszus 
rendező bizottságához számos egyesület, testület részéről érkeztek kérde-
zősködések a kongresszusi tagoknak nyújtandó kedvezmények felől; az 
elnökség mind a kérdezősködőknek, mind általában az érdeklődőknek 
szives tudomására hozza, hogy az Országos Kiállítás igazgatósága a kon-
gresszus tagjainak a következő kedvezményeket biztosította: 

1. Kedvezményes utazás a vasúton : 3-ad osztályú jegy a 2-dikra, 
fél 2-od osztályú jegy a 3-dibra. 

2. Kedvezményes lakás: közös teremben elfüggönyzött ágy teljes 
felszereléssel napi 30 krajczárért és a tisztogatási díjért; deszkafallal 
elkülönített szobák egyenkint 60 krajczárért és a tisztogatási dijért. 

3. Kedvezményes bemenet a kiállításra: 5 jegyből álló füzet 
5 korona helyett 2 koronáért. 

4. Kedvezményes étkezés. 
A kedvezmények ügye egyébiránt még csak ezután fog részletes 

tárgyalásra kerülni s reményli a rendező bizottság elnöksége, bogy sike-
rülni fog az említetteken kívül egyéb kedvezményeket is kieszközölni. 

Tisztelettel tudatja továbbá az elnökség, hogy a jelentkezések 
határideje még nem záródott le. Kéri az elnökség a tanítókat, tanárokat, 
kisdedóvókat s általában az érdeklődőket, hogy Mauritz Rezső igazgató 
úrnál, a bizottság pénztárosánál (Budapest, lovag-utcza 18., főreáliskola), 
a 2 forint tagsági díj beküldése által mielőbb jelentkezni szíves-
kedjenek. 

•— A főváros tanügye történetét javasolja dr. Havass Rezső, 
a székesfőváros törvényhatósági bizottságának első sorban Budapest 
közoktatás- és művelődésügyi haladása- körül nagy érdemeket szerzett 
tagja, megiratni. Ez ügyben dr. Havass a következő indítványt terjesz-
tette a székesfővárosi törvényhatósági bizottság elé : 

Magyarország ezeréves fennállását a folyó évben hazafias lelkese-
déssel üli meg nemzetünk. Altalános az óhaj, bogy ezen epochális ünne-
pet ne csak múló fénynyel üljük meg, hanem emeljünk minél több ma-
radandó emléket, a melyek egy ezredéves múltnak méltó határkövei 
legyenek. 

Büszkén és hálatelten állítunk emlékoszlopokat azon helyeken, a 
hol oly események folytak le, a melyek a magyar nemzet hírnevét meg-
alapították, dicsőségét öregbítették; de ne csak a csatahelyeket jelöljük 
meg, ne csak a karddal kivívott győzelmeknek emlékét adjuk át a máso-
dik ezredévnek, hanem a békés munkának azon vívmányait és alkotásait 
is örökítsük meg, a melyek a czivilizácziónak és a humanizmusnak vol-
tak előmozdítói. 

Budapest közönsége büszke öntudattal állíthatja, hogy ebből a 
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munkából mindig kivette a maga részét; lankadatlan és folyton eló're-
törekvó' buzgóságával és áldozatkészségével néhány évtized alatt oly 
eredményeket mutatott fel, a milyenekhez más nemzeteknek évszázadok 
kellettek. 

Különösen a tanügyet támogatta teljes odaadással és nemcsak a 
kisdedóvók, nép-, ipari és polgári iskolák felállítása és fentartása körül 
jár el nagy. áldozatkészséggel, hanem még reál-, felső kereskedelmi- és 
felsőbb leányiskolákat is létesített, noha ez feladatát nem képezi. Világos 
példája ez annak, hogy a főváros kötelességénél többet kiván teljesíteni 
ott, a hol a művelődés fejlődését mozdíthatja elő. 

Ép oly érdekes, mint tanulságos lenne tehát, ha egy munkában 
összefoglalva birnók a főváros tanügyének történetét. — Igazi becse és 
tudományos értéke azonban ily műnek csak akkor lenne, ha az nemcsak 
a száraz adatoknak összeállítására szorítkoznék, hanem a történeti for-
rások segélyével visszanyúlna a múltnak messze homályába és az egykori 
Budának és Pestnek, majd Budapest fővárosnak tanügyét lépésről-lépésre 
követné és az utolsó évtizedek óriási fejlődésének kimutatásával a millen-
náris esztendővel végződnék. 

A tanügy iránt való lelkesedésének legméltóbb kifejezést az által 
adna tehát a főváros, ha a folyó esztendőben, — a midőn a magyar állam-
nak ezeréves fennállását megünnepeljük — elhatározná, hogy a főváros 
tanügyének történetét megíratja. Természetesen a folyó évben csakis 
ezen határozatnak kimondása lenne eszközlendő, mert a mű megírása 
hosszabb időt fog igénybe venni. 

Mindezek után tiszteletteljesen indítványozom : 
1. irassa meg a tek. székesfővárosi törvényhatósági bizottság a 

főváros tanügyének történetét bezárólag az 1896. esztendőig; 
2. a mű megírásánál szem előtt tartandó irányelvek, a mű terje-

delme, valamint az írói tiszteletdíj és az előállítási költségekre nézve 
kéressék ki a tanügyi bizottság véleménye; 

3. a mű létesítéséhez szükséges összeg vétessék fel az 1897. évi 
költségvetésbe. 

Bátor vagyok a tek. székesfővárosi törvényhatósági bizottságot 
indítványom kegyes elfogadására felkérni; az általam megpendített 
eszme megvalósításával fogjuk a legszebbén megörökíteni azon tényt, 
hogy a magyar főváros mindenkor egyik leglelkesebb előharczosa volt 
nemzetünk kulturális törekvéseinek. 

Kitűnő tisztelettel maradok stb. — Budapesten, 1896 jan. 19-én. 
. Talán mondanunk sem kell, hogy ez indítványt a legnagyobb 

örömmel vettük s őszintén óhajtjuk, hogy a szép gondolat a székes-
fővároshoz méltó módon lelje megtestesülését. 
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— Az érettségi vizsgálat egyszerűsítése ügyében dr. Wlassics 
Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter legközelebb szakértekezletet 
fog tartani, melynek időpontja még nincs ugyan kitűzve, de az illető 
szakférfiakhoz intézett meghívóban jelezve vannak a tárgyalás szem-
pontjai. «Azon rohamos emelkedés — mondja a körirat — mely a közép-
iskolai tanulók számában évről- évre mindinkább észlelhető, az érettségi 
vizsgálatoknál is meghozta a munka emelkedését. Némely- tankerületi 
főigazgatónak június havában naponként 9 órát kell töltenie a szóbeli 
érettségi vizsgálatokon, minek következménye az is, hogy a külső admi-
nistratio e hóban, mely annyira fontos a jövő tanév előkészítésére nézve, 
csak igen lassan működik, s ez azután a központban is megérezhető. 
A vizsgálandók nagy száma, — mert nálunk minden tanuló minden tan-
tárgyból felel még a szóbeli érettségi vizsgálaton — még azt a bajt is 
okozza-, hogy az egyes tanulók megvizsgálására nem jut elegendő idő. 
E tapasztalatok önként ráutalnak arra a kérdésre, nem volna-e indokolt 
az érettségi vizsgálati eljárást olyképen egyszerűsíteni, bogy azon tanu-
lók, kik jelesen tanulnak, a szóbeli vizsgálattól felmentessenek ? — Az 
említett nehézségek azonban egymagukban még elegendő indokul nem 
szolgálnának arra, bogy a jelölt irányban intézkedjem (mert a megoldás-
nak más módja is képzelhető), ha a jeles tanulóknak a szóbeli vizsgálat-
tól való felmentése egyúttal azon figyelemre méltó erkölcsi mozzanatot 
nem foglalná magában, hogy a tanulók ambitiója és szorgalma, melyek-
nek felkeltésére minden lehetőt elkövetek, ily módon szintén fokozható-
nak látszik. Kívánatosnak tartom tehát, hogy addig is, mig az érettségi 
vizsgálatnak a folyamatban levő tantervi revisióval kapcsolatos tanul-
mányi kérdései összeségökben tárgyalás alá, vehetők lesznek, egyelőre az 
érintett szempontokból megfelelő intézkedések történjenek.® A minisz-
ter úr az értekezlet tagjaitól különösen két kérdésre nézve kér véle-
ményt: 1. Nem volna-e lehetséges az érettségi vizsgálat szóbeli részétől, 
vagy egyes tárgyakból teendő szóbeli vizsgálattól jeles vagy jó előmene-
telő tanulókat felmenteni ? 2. Ezenfelül mily könnyítések és egyszerűsí-
tések volnának eszközölhetők az érettségi vizsgálati eljárás formai részét 
illetőleg ? 

Ep e kérdéssel foglalkozik s körülbelül hasonló irányban jelen 
füzetünk egyik czikke, mely a jan. 28-án kelt meghívó kibocsátásánál 
elébb érkezett hozzánk. Megjegyezzük, bogy a jeles, talán a jó tanulók-
nak a szóbeli alól egészen vagy részlegesen való fölmentése szükségkép 
módosítani fogja a szóbeli érettségi vizsgálat abbeli jelentőségét, bogy az 
mintegy az intézet végzett munkájának mértékéül tekintessék. Az egész 
szóbeli vizsgálat benyomása a vizsgáló bizottságra, különösen a főigazga-
tóra és kormányképviselőre sokkal kevésbbó lesz kedvező, mint ba a jobb 
tanulók is felelnének, B az intézet és a tanári kar működése a szóbeli 
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közvetlen benyomás alapján esetleg a kelleténél szigorúbb megítélésben 
részesül. Az illető felügyelő és ellenőrző közegek feladata lesz természe-
tesen a fölmentés kedvezményében részesült tanulókat is' az intézet 
tanulmányi képének előnyös vonásai közé betudni s az általános ered-
mény megítélésénél a fölmentendő tanulók írásbeli dolgozatait méltó 
figyelembe venni. Ha a tanulók javát elvonjuk a szóbeli érettségi alól, a 
természetszerűleg vontatottabb menetű vizsgálat nyomasztó hatással 
lesz talán a vizsgáló-bizottságra, de mindenesetre a tanulókra, a kik 
nagyon meg fogják érezni a talpraesettebb feleletek fölvillanyozó hatásá-
nak elmaradását. Mindezek nem oly nehézségek, melyeket az illető 
közegek belátása el ne háríthatna. Számításba veendő az is, bogy a gyen-
gébb tanulók szóbeli vizsgálata kevésbbé lesz alkalmas arra, a mit a 
miniszter úr egy fontos rendeletében csak a minap oly erélylyel és méltán 
hangsúlyozott, bogy t. i. a tanulók előadóképessége s áz intézetnek e-
képesség fokozására irányult fáradozása épen az érettségi vizsgálaton is 
különös megfigyelés tárgya legyen. A föltótelek változtával itt is változik 
a mérték. 

— Az elemi iskolák tandíjának eltörlése. A főváros közoktatási 
bizottsága abból az alkalomból, bogy a községi iskolák számára új tandíj-
szabályzat készül, 11 szavazattal 7 ellenében az elemi oktatás ingyenes-
sége mellett döntött, minek folytán a közgyűlés határozata fog legköze-
lebb e tárgyban provokáltatni. 

— A zircz-cziszterczi rend 1896. évre szóló névtára szerint a 
rendnek, az apáton kivül 101 felszentelt tagja van, ezek közt van 1 fő-' 
igazgató, 2 egyetemi magántanár, 4 hittudományi tanár s 58 működik a 
gymn. tanügy terén. A rend égy bittudományi intézetében 17 tanuló s. 
négy főgymnasiumában 1407 tanuló'nyeri képzését. 

MAGYAR PEDAGÓGIAI TÁRSASÁG. 

Nagygyűlés Í896 január hó'18-án. 

Jelen vannak: dr. Verédy Károly elnöklete alatt Alexander Ber-
nát, Badies Ferencz, Böngérfy János, Csengeri János, Demeczky Mihály,. 
Tóth József, Göőz József, Zsengeri Mór, Négyesy László, Volf György, 
Badó Vilmos, Fináczy Ernő, Gyulay Béla, Sebestyénné Stetina Hona, 
Léderer Ábrahám, Lakits Vendel, Mauritz Bezső, Tburánszky Irén, He-
gedűs Károly, Gyomlay Gyula, Peres Sándor, Hegedűs István, Péterffy 
Sándor, Málnai Mihály, György Aladár, Groó Vilmos, Herrmann Antal,. 
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Szuppán Vilmos, Nagy László, Kerékgyártó Elek, Kozma Gyula, Simonyi 
Zsigmond; továbbá Hahóthy Sándor, Schwetz Vilmos, gr. FestetichBenno, 
Timár Pál, Almásy János, Kircbner Béla, Sretvizer Lajos, Veszely Ödön, 
Lád Károly, Magyar László, Volenszky Gyula, Kemény Ferencz, Komáry 
Erzsébet, Freund Vilma, Schack Béla, Molnár István, Kovács János, 
Válya Miklós, Gálffy Ignácz, Perjéssy László, Rőczey István, Nagy Lajos, 
Király Károly, Szedlaesek Lajos, Schön József, Szilasy Vilmos, Herczog 
Sarolta, Lubinszky Emília, Kárpáti Irén, Vatzesch Gizella, Eansburg 
Eoth Janka, Eoth Adél, Eansburg Eóza, Roth Ilona, Kozma Gyuláné, 
Szabó Eené, Frey Helén, Steiner Kati, Trájtler Károly, utóbbi mint 
jegyző. 

I. Verédy Károly elnök megnyitja az ülést. Meleg szavakban mél-
tatja a Társaság munkásságát s a jövő év nemes feladatai közt lelkesen 
utal arra is, bogy a Társaság.a millenniumi évet emlékezetessé óhajtja 
tenni egy régi magyar bölcselő és nevelő munkájának kiadásával. Ugyan-
csak megemlékezik Pestalozziról, kinek születése 150-dik évfordulóját a 
művelt világ most ünnepli meg mindenütt. A társaság módját fogja 
találni annak, bogy a nagy paedagogus emlékét méltóan megünnepelje. 

A távollevő Heinrich Gusztáv (kit a miniszter úr fontos tanács-
kozásra hívott meg) elnöki megnyitó beszéde következőleg szól: 

Tisztelt Társaság! 
Mai nagygyűlésünknek két körülmény kölcsönöz érdeket és 

jelentőséget: nemzetünk ezredéves történetének ünneplő évét nyit-
juk meg és egyúttal megünnepeljük PESTALOZZI Henrik születésének 
másfélszázados fordulóját. Mind a két momentum kihat az egész 
országra, az összes magyarságra, mind a kettő szorosabban ben-
nünket érdekel, a kik nemzeti létünk legbiztosabb, legelengedhe-
tetlenebb alapjain fáradozunk. 

Pestalozzi jelentőségét és hazai nevelésügyünk fejlődésére is 
gyakorolt rendkívüli, habár közvetett hatását nálamnál hivatottab-
bak fogják tárgyalni; legyen szabad nekem csupán néhány szóval 
a kegyelet adóját lerónom az emberiségnek ez egyik legnagyobb 
jóltevője, az újkornak ez egyik legkiválóbb alakja iránt. Nem az el-
méleti psedagogusról akarok beszélni; csak az emberről kivánok 
röviden megemlékezni, kit nemes szíve és rajongó szeretete oly 
megható, oly hódolatra méltó alakká tesznek. 

Mert egyéniségének alapját határtalan emberszeretete tette, 
mely főleg a szegények, elhagyottak és árvák felé fordúlt, és első 
.sorban a szorosb értelemben vett népnek nyomorúságát enyhíteni, 
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létét tűrhetővé, jövőjét biztatóvá tenni törekedett. E törekvésének 
főeszközét a nevelésben ismerte föl, mely szerinte képes az embe-
riségnek összes szellemi, erkölcsi és társadalmi, sőt anyagi bajain 
is segíteni. Ily értelemben Pestalozzi kétségtelenül rajongó volt, de 
oly rajongó, a kihez minden kor a legnagyobb szeretettel fog föl-
tekinteni, mert hiszen rajongásának alapja mégis kétségtelenül 
helyes: hogy t. i. az emberi nem boldogulásának nélkülözhetetlen 
előfeltétele a lehető legtágabb körökre kiterjedő és a társada-
lomnak legmélyebb rétegeibe lenyúló műveltség, a mely ter-
mészetesen az ismereteknek bármily?fajú vagy mennyiségű össze-
gével nem azonosítandó. Pestalozzi óta teszi a nép taníttatása, a 
népiskola a modern társadalmak és államok fáradozásainak egyik 
főtárgyát — a kötelező iskoláztatás egyenesen az ő működésére 
vezethető vissza; Pestalozzi lelkes fáradozásai óta beszél minden 
civilizált ember a legnagyobb tisztelettel a néptanítónak nagy 
hivatásáról, önzetlen munkásságáról, megbecsülhetetlen érde-
meiről. 

Ebben és nem paedagogiai rendszerében van a svájczi mester 
korszakos jelentősége, bár alakja az elméleti paedagogia történeté-
hen is kimagasló helyet foglal el. Küzdött az élettel és küzdött 
eszméivel. Inkább sejtette a helyes útat és a helyes eszközöket, 
semhogy amazt bizton megjelölni, ezeket való nevökön megne-
vezni tudta volna. Sejtette, hogy a nevelésnek mint tudománynak 

. alapjai az ethika és a psychologia, és e sejtelmének örvendetes 
eredménye, hogy a pedagógiából igazi tudomány lett. A czél is 
csak homályos körvonalakban lebegett előtte, mert helyesen sej-
tette, hogy a nevelés föladata az embernek emberré, jellemmé fej-
lesztése; nem az ismeretek egy bizonyos tömegének elsajátítása a 
czél, hanem az emberi szellemnek minél több oldalú kifejlődése. 
Pestalozzi érdeme tehát a nevelő oktatás megteremtése is. Innen 
az a nagy súly, melyet a családi nevelésnek tulajdonít; innen .az a 
fölfogása, hogy az iskola nem egyéb mint a család folytatása — 
és e fölfogás természetszerű továbbfejlesztése a kisdedóvók és gyer-
mekkertek alapításához vezetett. így nem nehéz kimutatni, hogy 
a nevelésügynek összes mai tényezői és alkotásai e valóban nagy 
ember törekvéseiben és álmaiban gyökereznek. 

Pestalozzi nagy rajongó, — hisz eszméiben, küzd értök, szen-
ved miattuk, és a legkétségbeejtőbb helyzetekben — pedig az ő 
élete az ity helyzeteknek szakadatlan lánczolata — sem veszti el 
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az eszme szentségébe, erejébe, győzelmébe vetett bizalmát. A sors 
nem birta ezt a nemes és jó embert ingadozóvá, kétkedővé, kishi-
tüvé tenni, és ma az egész emberiség áldja fenkölt idealismusát, 
melyben számos nagyképű kortársa csak beteges ideologiát látott. 
Csak az idealismus éltet, ad erőt, vezet czélhoz. Az emberiség leg-
jobbjainak e mély meggyőződését Pestalozzi küzdelmes pályája is 
hirdeti. 

Ez az idealismus vezessen bennünket ez évben is, midőn 
ezer éves multunk ünnepén a tanügy összes munkásaival közös, 
egységes tanácskozásra gyülünk össze. A tanügyi kongresszus a 
magyar tanitó és tanárvilág becsületbeli ügye, —mindnyájunknak 
nemcsak érdeke, hanem kötelessége is, hogy e kongresszus a ha-
zai tanügy munkásaihoz méltó legyen. Együtt kell lennünk mind-
nyájunknak, a kik a nemzeti nevelés és tanítás szolgálatában ál-
lunk ; le kell rontanunk azokat a válaszfalakat, melyeket felekezet 
és társadalmi állás még mindig emelnek közöttünk; egyesült erő-
vel meg kell kísértenünk a nemzeti iskola nagy eszméinek meg-
valósítását. 

Tanügyünk múltjában nem igen telhetik örömünk, mert 
szórványos és elszigetelt jelenségeket nem tekintve, bajosan állít-
ható, hogy elődeink a nemzeti kultura alapjait fölismerték vagy 
épen létesítették volna. De nem telhetik örömünk tanügyünk jele-
nében sem, bár itt sem hiányzanak a biztató tünetek. Iskola-
ügyünk sem nem egységes, sem nem nemzeti. Különböző korok-
ban és különböző összefüggéstelen szempontokból teremtett alko-
tások, — sok idegen utánzás, kevés nemzeti gondolat, •— hézagok 
és ellentétek a meglevő iskolafajok közt, zavar a föladatok iránya 
és eszközei felől : ez a mai magyar közoktatásügy szignaturája. De 
ez a kép nem teljes, hiányzik egy jellemző fövonása: a tanítóság 
legnagyobb részének anyagi nyomora, társadalmi rabsága; az is-
kola embereinek, valóban nem igaz ok nélkül, mélyen fészkelő elé-
gedetlensége, minden munkakedvet elölő kedvtelensége ; a legjob-
bak bizalmatlansága, fáradtsága, félrevonulása. E kép sötét, de 
igaz és a tagadhatatlanul föl-fölcsillanó örvendetesebb jelenségek 
csekély jelentőségűek és hatásúak az általános homályban. Pedig 
semmi okunk a pessimismusra, a meddig önmagunkban hízunk; 
a meddig le nem tesszük a kardot, melylyel eszméinkért harczo-
lunk; a meddig ez eszméknek erejébe, igazságába vetett hitünket 
el nem veszítjük. De az egyes harczos gyönge ez óriási küzdelem-
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ben, csak ha mindnyájan vállvetve állunk sorba, számíthatunk az ' 
egységes nemzeti nevelés eszméinek dicsőséges győzelmére. 

E fölfogáson alapszik Társaságunk, mely a tanügy összes 
munkásait egyesíteni és együttes működésre lelkesíteni törekszik; 
e fölfogás teszi alapját a millenniumi tanügyi kongresszusnak, mely 
az egész ország minden egyes tanférfiának közreműködésére szá-
mot tart. Ha nem akarunk közoktatásügyünk jövőjén kétségbe esni, 
szívünk mélyéből kell kívánnunk,' hogy e kongresszusba vetett hi-
tünk igaznak bizonyuljon. 

Ez őszinte kívánsággal megnyitom Társaságunknak e negye-
dik közgyűlését. 

H. Következett a titkári jelentés a Magyar Paedagogiai Társaság-
nak 1895-iki működéséről. 

Tisztelt Társaság! 
Eltelt egy év és újra összegyültünk mindnyájan, hogy a jövőre 

terveket készítsünk és visszaemlékezzünk mindarra, a mi az elmúlt 
évben Társaságunkban történt. A Társaság 1891-iki működéséről a követ-
kezőkben számolok be a tisztelt nagygyűlésnek: 

Mint megalakulása óta mindig, úgy ez évben is folyton arra töre-
kedett a Társaság, bogy a paedagogia tudományát minél szélesebb kör-
ben művelje, hogy összehozza azokat az elemeket, melyek bár mind 
pasdagogiával foglalkoznak, különben egymással nem érintkeznének, 
szóval, hogy felölelje a nevelés és oktatás minden ágát: egyetemet, 
középiskolát, népiskolát egyaránt. Ezért fektettünk súlyt arra, hogy a 
külső tagok száma szaporodjék. Nem anyagi szempontból, hisz a Társa-
ság a szándékosan csekély összegben megszabott tagdíj fejében sokkal 
többet ád, mint a mennyit ez összegből ki lehetne állítani; a folyóirat 
magának a Társaságnak többe kerül ennél; de előbbre vinni, fejleszteni 
akarja a paedagogia tudományát az ország minden részében és ezért 
szükséges, hogy a folyóirat a legszegényebb sorsú tanító számára is 
hozzáférhető legyen. Igyekeztünk tehát, hogy a Társaságba minél többen 
lépjenek be mint külső tagok és ez igyekezetünknek volt is eredménye. 
1893-ban csak 42, 1894-ben 76 új tag jelentkezett a felvételre, az elmúlt 
évben pedig 131. Nagy részét a múltévben fölvetteknek a néptanítók 
teszik, azonban az egyetemi tanárok közül is többen jelentkeztek, és a 
középiskolák mellett mindennemű tanintézetek képviselve vannak a 
külső tagok sorában. 

A Társaság azonban nemcsak folyóirata útján tartotta össze tag-
jait, hanem havi ülésein is igyekezett általános érdekű felolvasásoknak 
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helyet adni, és gondoskodott róla, hogy a psedagogiának bármely ágával 
foglalkozó tagjai megvitathassák az őket érintő fontos tanügyi kérdése-
ket. A legkülönbözőbb tárgyakról voltak felolvasások az év folyamán és 
ezek közül nem egyet egészséges vita és eszmecsere is követett. Egy-
úttal arra is gondot fordított a társaság, hogy ülésein a közoktatásügy 
terén felmerülő aktuális kérdések is szőnyegre kerüljenek. 

A felolvasások az 1895. évben ezek voltak: 
Január 19. Dr. Hóman Ottó: Á középiskolai tanárok képzéséről. 
Február 16. 1 .De Gerando Antonina: Fegyelem és szabadság az isko-

lában. 
2. Péterfy Sándor: Az 1848-iki első egyetemes tanítógyülés. 

Márczius 16. 1. Körösi Sándor: Olaszországi középiskolai reformmoz-
galmak. 

2. Dr. CsengeH János: A görögpótló tanterv reformja. 
Április 20. 1. Szedlacsek Lajos: A tornatanítók és tornatanítónők kép-

zéséről. 
2. Körösi Henrik: A reáliskolai tanterv revíziójáról. 

Május 18. 1. Peres Sándor: Fröbel alaki munkái. 
2. Krécsy Béla: Amerikai iskolákról. 

Október 26. 1. Dr. Verédy Kávoly: Lévay Ferencz emlékezete. 
2. Lakits Vendel: Milyen hatása volt az egyetemes tanító-

gyüléseknek a népneveiépre ? 
Nov. 16. 1. Dr. Verédy Károly : A Néptanítók Lapja. 

2. Dr. Lázár Béla: Ehetorikai gyakorlatok a középisko-
lában. 

3. Dr. Heinrich (Gusztáv: A tankönyvek engedélyezése. 
Decz. 14. 1. Dr. Kerékgyártó Elek: A Néptanítók Lapja. 

2. Mauritz Rezső: Egy adat a középiskolák reformjának 
szükségéhez. 

3. Dr. Juba Adolf: A női kérdés. 
Ez egyszerű felsorolásból is kitűnik, mily buzgó és élénk munkál-

kodást fejtett ki a Társaság, hogy a psedagogiai tudományos, sok esetben 
épen aktuális kérdéseket tisztázza és tagjait a velők való beható foglal-
kozásra ösztönözze. 

A vallás- és közoktatásügyi minisztérium is elismeréssel volt a 
Társaság működése iránt. A nagyméltóságú Miniszter úr 1895 márczius-
ban megküldte Társaságunknak a középiskolai tantervek ügyében az 
Orsz. Közokt. Tanácshoz intézett leiratainak egy-egy példányát — igen 
meleg szavak kíséretében. 

A II. Orsz. és Egyet. Tanügyi Kongresszus előkészítő bizottsága 
is megküldte a Társaságnak felhívását, mely a kongresszuson való közre-
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működésre szól. Ez ügyben a múlt évi októberi ülésen öt tagu bizottság 
küldetett ki, mely a kongresszuson való részvétel módjait bővebben 
megbeszélte és üléséről jegyzőkönyvet állított ki. 

Fájdalom, sok gyásza is volt a Társaságnak az elmúlt évben. 
Rendes tagjai közül hármat kiragadott a halál: Regéczy Józsefet, Lévay 
Ferenczet és Szarvas Gábort. Szükségtelen rámutatnom a veszteségre, 
mely bennük nemcsak a Társaságot, hanem az egész magyar tanügyet 
érte. Emléküknek itt csak néhány szót szentelhetek, de áldásos műkö-
désüket hosszabban méltattuk más izben. Lévay Ferencz felett dr. Verédy 
Károly októberben mondott lendületes emlékbeszédet, Szarvas Gábor 
emlékének épen ma áldozunk kegyeletes érzéssel, Regéczy József 
tanügyi érdemeiről halála évfordulóján márcziusban fogunk megem-
lékezni. 

A mi a Társaság anyagi ügyeit illeti, e téren is baladást konstatál - • 
hatunk, Itt első sorban köszönetet kell mondanunk a nagyméltóságú 
vallás- és közoktatásügyi Miniszter úrnak kegyességeért, bogy a Társaság 
czéljaira eddig évente kiutalványozott 500 frton felül ez évre még 
700 forintnyi segélyösszeget folyósított. Köszönetet kell mondanunk a 
M. T. Akadémiának is azért, bogy üléstermét Társaságunknak havonta 
átengedte s azonfelül még pénzbeli segélyt is nyújtott a Társaságnak 
200 frtnyi összegben. Végül köszönetet kell mondanunk a Társulat tisz-
teleti és rendes tagjainak, kik közül többen az alapító tagok sorába lép-
tek, többen pedig önkéntes ajánlatokat'tettek. 

így Bartal Antal tiszteleti és dr. Kuthy József r. tag 50—50 frtos 
alapítványnyal járultak a Társaság jövedelmeihez, — dr. Schmidt Ágos-
ton, dr. Demeczky Mihály, dr. Hegedűs István, dr. Wagner Alajos, 
dr. Gyomlay Gyula, Körösi Sándor, Spitkó Alajos, Komáromy Lajos 
dr. Málnai Mihály pedig 50—50 frtnyi önkéntes ajánlatot tettek a szoká-
sos törlesztésre. 

Az előfizetők száma is jelentékenyen szaporodott ez évben; a külső 
tagoké is, — tehát tekintve azt, hogy a nmélt. Miniszter úrtól kijelölt 
50 nép- és 50 polgári iskolának is küldjük a folyóiratot, azt ez idén 
csupán a társaság számára (leszámítva az előfizetőket) 1200 példányban 
adjuk ki, tehát tetemesen nagyobb számban, mint az előző években. 

Ezekben, tisztelt közgyűlés, beszámoltam a Társaságnak 1895-ik 
évi szellemi és anyagi ügyeiről. 

Visszatekintve az elmúlt évre bátran elmondhatjuk, bogy Társa-
ságunk mindig egyenlő buzgalommal haladt kiszabott útján előre és 
működésót minden irányban teljes elismerés, megérdemlett siker koro-
názta. 

Budapesten, 1S95 január 18. 
Dr. Demeczky Mihály, titkár. 



158 A MAGYAR PAEDAGOGIAI TÁRSASÁG. 158 

ü l . A titkár a következő új külső tagokat jelenti be: Hegedűs 
Tamás, ev. ref. tanító (Tisza-Keszi); Kovács József, kántortanító (Úri, 
Pestm.); Sehipper Gyula, tanító (Szakáiháza); Wolf Artiir, tanító (Uj-
Soóre, Bácsm.); Kajcsa József, kántortanító (Csik-Szt-Simon); Szentjóby 
Kálmán, tanító (Debreczen); Lucsánszky F. László, áll. tanító (Kazin); 
Braun Mór, izr. el. isk. t. (Sz.-Fehérvár); Balogh Péter, áll. főgymn. 
tanár (Szolnok); Mánczos József, el. isk. vez.-t. (Vashegy); Balogh 
János, tanító (Felső-Palga); Gyürki Ödön, a "Magyar Állam» tanügyi 
rovatvezetője (Budapest); Polgár József, tanító (Losonoz); Balázs Péter, 
áll. isk. igazgató (Brassó); Tulván István, g.-k. román tanító (Pestes); 
Almásy János, el. isk. igazg. (Bpest). A Társaság a jelentkezőket felvette. 

IV. Következett dr. Göőz József előadása: a A -polgári iskolák 
reformjáról'. A felolvasó első sorban méltatja a polgári iskolák jelentő-
ségét a főváros kultúrájának, valamint a vidék művelődésének fölvirá-
goztatásában, azon nagy szolgálatokat, melyeket a magyarosítás terén 
tett. Kifejti azon okokat, melyek következtében a polgári iskola mai vál-
ságos helyzetében van: a népoktatási keret káros voltát, az igazgatók 
állásának határozatlanságát, a szakfelügyelet hiányát. Kijelöli azután a 
reform főbb irányait. 1. Az egységes középiskola keretében. Azt tartaná 
legczélszerűbbnek, ha az alsó négy osztály teljesen egységes volna. 2. Ki-
fejti továbbá az önálló polgári iskola programmját. Ezt bét osztályúnak 
kívánja. A tanárok képzését az egyetemre kívánja terelni, azonban a 
néptanítók számára is megnyitandók az egyetem kapui. Sürgeti a szak-
felügyeletet, a polgári iskolai tanárok képviseletét a közoktatási tanács-
ban s polgári iskolai szakosztály alakítását a minisztériumban. Mindezek 
keresztülvitelére a polgári iskolai törvény megalkotását óhajtja. 

Az érdekes tétel fölött a Társaság egyik közelebbi ülésén fog 
eszmecsere indíttatni. 

V. Ezután Radó Vilmos tart Szarvas Gábor fölött emlékbeszédet. 
(Lásd fönt a 81. lapon,) 

VI. Következett a pénztáros jelentése a lefolyt 1895. év záró szám-
adásáról. 

A Magyar Paedagogiai Társaság 1195. évi záró számadása. 
B e v é t e l 

Készlet 1894-ről .. . .. 39-1 IVa forint 
Hátralékokból ... ... . . . ... 500—7a « 
Folyó évi tagdíjakból ... 4-76-50 « 
Bégibb évfolyamok eladásából ... 75'— « 
Alapítvány ... ... ... 75'— « 
Alapítványok kamataiból ... ... 29'88 « 
Tiszt, és rendes tagok adományaiból 287-— o 
Segély a vallás- ós közokt. m.-tól 1200-— . " 
Költségmegtérülés ... ... ... 4-87 « 

2686-97 forint 
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K i a d á s 
Törlesztés a Franklin-társulatnál 1450'— forint 
Takarékpénztárba (alapítvány) ... 75'— « 
írói és szerk. tiszteletdíjakra ... 820-— a 
Titkári tiszteletdíjakra ... ... ... 100-— « 
Pénztárnoki tiszteletdíjakra ... 100'— « 
Szolgáknak és kapusnak... ... 13'— « 
Ügykezelési költségek (levelezés, 

pénzbeszedés, szállítás, stb.) 60'61 a 
Hirdetésekre ... ... ... ... 44'80 « 
Előfizetők átadása ... ... ... ... 17'— a 

2680-41 forint 
Pénzkészlet 1895 decz. 31-én 6-56 « 

Budapest 1896 január 1 -én. 2686'97 forint 
Dr. Gyulay Béla, pénztárnok. György Aladár, ellenőr. 

A pénztári könyveket 1895 jan. 1-től 1895 deczember 31-ig átvizs-
gáltuk ; úgy a bevételeket, mint a kiadásokat az okiratokkal, és tagsági s 
előfizetési könyvekkel egybehasonlítottuk, és megegyezőknek találtuk. 
A kimutatott 6 frt 56 kr. pénztári készlet készpénzben és a 975 frt alapít-
ványtőke egy Pesti magyar első hazai takarékpénztári és egy Pesti ma-
gyar kereskedelmi bank betétkönyvecskéjében, 50 frt pedig egy ital-
mérési jog kártalanít, kötvényben előttünk bemutattatott. Ezek alapján 
a pénztárnoknak a fölmentvényt megadni kérjük. 

Radó Vilmos, Böngérfi János, 
számvizsgáló bizottsági tagok. 

Költségelőirányzat 1896-ra. 
" B e v é t e l 

Készlet 1895-ről ... ... ... ... 6'56 forint 
' Hátralékokból ... 1... ... ... 350'-— « 

600 kültag után tagdíj ... ... ... 1200'— « 
Tiszt, és rendes tagok ajánlataiból 200'— « 
Segély a vallás ós közokt. min.-tói 1200'— « 
Segély a m. tud. akadémiától ... 300'— « 
Az alapítványok kamataiból ... 30'— « 
Régibb évfolyamok eladásából ... 20'— « 

Összesen 3306'56 forint 
K i a d á s 

Törlesztés a Eranklin-társulatnál 1000'— forint 
Apáczai Csere János pasdag. mun-

káinak kiadására ... ... ... 850'— « 
A folyóirat szerk. és irói tiszt, díja 1040'— « 
Titkári tiszteletdíj... ... ... ... 100'— « 
Pénztárnoki tiszteletdíj ... ... 100-— « 
A jegyző költségeire ... ... . . 50-— « 
Szolgáknak, kapusnak... ... ... 13-— « 
Hirdetésekre ... ... ... . . . 50'— « 
Ügykezelési költségekre ... 80'— « 

Összesen 3283'— forint 
Egyenleg, mint készpénz 23'56 forint 

Dr. Gyulay Béla, pénztárnok. 
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Ennek kapcsán Radó Vilmos a pénztárvizsgáló-bizottság nevében 
kéri a Társaságot, hogy a pénztárosnak buzgó működéséért köszönetet 
szavazzon s számadásaért a felmentvényt megadja. Megtörtént. 

VII.. A titkár előterjesztést tesz tiszteletbeli és rendes tagok 
választására vonatkozólag. 

A Társaság méltányolva Wlassics Gyula vallás- és közoktatási 
miniszter úr ő Excellentiájának a tanügy és kiválóan a Társaság ügyei-
nek érdekében tanúsított rendkívül buzgó és hathatós tevékenységét, 
egyhangúlag és nagy lelkesedéssel a Társaság tiszteletbeli tagjául meg-
választotta. 

Az üresedésben volt bárom rendes tagsági helyre : dr. Négyesy 
László, tanárképző-gyakorló iskolai tanár és egyetemi magántanár, 
Halász Ferencz, min. osztálytanácsos és Schneller István, a paedagogia 
rendes tanára a kolozsvári Ferencz József tudomány-egyetemen — vá-
lasztattak meg. 

VIII. A Társaság folyóiratának szerkesztésétől visszalépett Csen-
geri János helyére új szerkesztőnek megválasztották Négyesy Lászlót, 
ki megválasztásaért köszönetet mondott és a Társaság támogatását kérte. 
Köszönetet szavaztak a volt szerkesztőnek buzgó és fáradságos mun-
kásságáért, mire Csengeri János volt szerkesztő meleg szavakban búcsú-
zott el eddigi munkakörétől, megígérvén, hogy a Társaság működésében 
hivatása új helyéről is buzgón részt vesz és a folyóiratot tollával ezután 
is támogatja. — Az ülés véget ért. 

Hiva ta los nyugtázás. 
A tiszt, és rendes tagok adományai: dr. Verédy Károly 30 frt, 

Lengyel Sándor 5 frt, Volf György 10 frt, dr. Gyulay Béla 10 frt. 
Tagsági díjak. 1894-re: Vittkó József N.-Kanizsa. — 1895-re: 

Eaitb Mátyás Beszterczebánya, Vitt József Sárospatak, Szurmó Ambrus 
Nagy-Kőrös, Holzmann Ignácz Petrováez, Csehély Adolf Székely-Udvar-
hely, Lázár Lajos Galgócz, Hoffmann Mór Nagy-Kanizsa, Csajágby Imre 
Duna-Pataj, Dömök Erzsébet N.-Enyed, Kroller Miksa Győrszentmárton, 
Thuránszky Mária Balassa-Gyarmat, Stepanko Albert Budapest, Osztro 
gonácz János Szabadka, Várkonyi Odilo Esztergom, Macher Ede Pozsony, 
Jánosi Gábor Szászváros, dr. Szinnvei József Budapest, Kapi Gyula 
Sopron, Bárdos Rémig Esztergom, Sárcsevics Betti Budapest, Gönczi 
Lajos Sz.-Udvarhely, Polgár György Miskolcz, Berger J. Lipót Buda-
pest, Faragó János Pápa, Requinyi Géza Pécs, Zalai Mihály Pécs, Gyu-
lányi Adolf Budapest, Lázár István N.-Enyed, Heinrich Józsa Kolozsvár, 
Horváth Gyula Z.-Szinna, Polgár József Losonez, Balassa József Debre-
czen, Dvorcsák Imre Uj-Lubló, Körösi Henrik Pécs, Csáder Gyula Po-
zsony, Babka György Német-Lipcse, Bőhm János Csáva, Waldapfel János 
Budapest. 

1896-ra: Kroller Miksa Győrszentmárton, Thuránszky Mária 
B.-Gyarmat, dr. Kovács Zoltán Sz.-Fehérvár, Jánosi Gábor Szászváros, 
Bán József Vácz, Steierlein Gábor Kőszeg. 

Budapest, 1896 január 1-én. Dr. Gyulay Bélco, 
pénztárnok. 

V., váczi-körút 58. 
Az előfizetések és tagsági dijak pontos bekül-

dését kérjük. 



ZENEI NEVELÉSÜNK REFORMJA. 

"Minden igazság addig ismétlendő, míg valóság 
nem lett belőle».» Börne. 

I. 

A zene a nevelés szolgálatában. 

Régi dolog, bogy a zene a nevelés egyik leghatalmasabb té-
nyezője. Már az ó-kor népei belevonták a nevelés legfontosabb 
diseiplinái közé s nagy szerepet juttattak neki a minden irányban 
kiművelt elme szellemi tőkéjeben. Ezt tette a modern műveltség-
nek még ma is sok tekintetben mintáúl szolgáló görög nép, mely-
nek a szépség volt vezéreszméje. 

A szellemirány eszmei világa azóta más útra tért. A modern 
emberben ina már inkább a gondolati elem jutott túlsúlyra s a 
bűvös szépség ffisthetikai világa háttérbe szorult. A művészetek 
eléggé míveltetnek ugyan s főleg a zenének nincs oka panaszra; 
hiszen ez most is a legnépszerűbb ; de az érzelmi és gondolati elem. 
a művészetben, mondjuk: a zenében, nem forrott eléggé össze. 
Hibás az a zeneikópzés, a mely kizárólag, egyoldalúan a művészi czélt 
szolgálja és hibás az a nevelés is, mely a művészi képzést teljesen 
mellőzi; a művészet csak akkor bír létjogosultsággal, ha részt vesz 
az általános cultnrában, vagyis a szellem összbangzatos kiművelésé-
ben. A művészi képzésbe azért át kell vinni nagyobb mértékben 
az általános műveltséget s ebben viszont nagyobb tért kell foglalni 
az íestbetikai képzésnek. Szóval: a művészet iskoláiban több tért 
kell engedni a theoretikus szakképzésnek s az általános műveltsé-
get szolgáló iskolákban az sesthetikai képzésnek. E vezérelvek alap-
ján tehát javításra szorulnak az általános műveltséget szolgáló is-
kolák, nemkülönben a művészet szakiskolái. A zenei nevelés ügyé-
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